

一零一中学

书香翰墨呵护生命成长



本报记者 邵会莲 安京京 徐凡

最美校园,让学生活泼有朝气

驻足停留,满眼湖光山色,水榭亭台。日前,记者走进名闻遐迩的北京101中学,近距离感触这所名校。这所被誉为“亚洲最美校园”的中学,校内光湖泊就有5个,夏日满塘荷花,绿意葱茏,堪称胜景。学校占着地利,是圆明园的一部分。学生的成人仪式都在“大水法”举行。身边跑过的每个学生都活泼而充满生气。校长郭涵说:“101中学的学生都身体强健,因为校园足够大,去哪里都要小跑着。”

来自西城第十三中学分校的曹西子说,从小就喜欢文科,中考报志愿时就首选了101中学。她觉得,这所学校有一种特别的人文氛围,景色在全市是数一数二的,山上、湖边随处可读书。

学校目前有特级教师13人,市区级学科带头人、骨干教师70余人,近年重点大学升学率一直是100%,有6位学生先后成为北京市高考状元。学生在国际奥林匹克竞赛、学科竞赛,以及国际国内体育比赛、艺术大赛和科技创新大

赛中连创优异成绩。101中学既秉持其特有的传统与文化,又具有开放与包容的胸襟;它安静,和顺,不事张扬,但又不失锐意进取,彰显的是大气、严谨与深沉;它既肩负使命,又不尚空谈;它崇尚在平静中做事,精心呵护每一个生命稚嫩心灵的绽放,潜心培育每一个生命的健康、快乐成长;它一直注重学生潜能的激发,培养学生的创新能力。天长日久,这些点点滴滴便构成了101中学特有的氛围、品性与风格。

多读会读,让学生行文有厚度

在强校如林的海淀,2007年至2011年,101中学文理科高考平均分名列第二。其中2008年文科语文平均分为海淀第一,2011年文科综合平均分为海淀第一,2007年至2010年,高考作文满分获得者共11人。2010年,北京市满分作文共有25篇,101中学就占了其中6篇;北京市理科满分作文12篇,101中学占了5篇。

高一入学,学生就会迎来“语文特色第一周”。老师给学生准备了几份资料,包括高中语文学习的特点、101中学高考满分作文集锦、获奖作文选集和推荐的阅读书目等。这种教学形式和内容,让学生缩短了初中学习的过渡期,站在更高

的起点上思考和领会高中语文怎么学、学什么,突出了语文课程的实用效能和文化教养功能。学生对语文学科的兴趣和思考就从这里起航。

101中学语文学科组将“阅读”作为重要的教学手段,致力于激发学生的阅读兴趣,建立起长效阅读的机制。

语文组还进行了“读写结合”一系列教学实践活动。其中,“读课文,阅读与写作相结合;读名文,经典与快餐相结合;读作文,我与同学共成长”等活动,深受学生欢迎。

在非选修课程中,101中学语文组很早就打破了一位语文老师只教两个班的教

学模式。你讲唐诗,我讲作文,他讲小说……,大家轮流上课;一位教师分两次给全年级讲《哈姆雷特》,两三位老师共讲一个教学单元等形式,不仅让学生觉得“新鲜”,还使其享受到本校教学的优质资源。“学有所长、教有所专”的教学模式带给学生的是高质量的常态课。北京市高考文科状元张玥曾经说,刚从初中走出来,觉得自己语文不用努力了,结果开学第一节语文课就受了“刺激”。讲台上的老师,谈吐文雅,思维敏捷,旁征博引,让习惯了“欣赏”而不是“敬佩”的她瞠目结舌。于是她开始有意识地积累,对每篇课文精心地做眉批和笔记,并在其中感到了充实和快乐。

“书院”教学,让学生科研有创新

合作研讨,讲演辩论,自修问难,这些古代书院里常见的学习场景,如今已搬进101中学校园。“学森书院”、“圆明书院”分别以钱学森班、人文实验班为基础面向全体学生开放,以项目研究形式展开。

漫步至校园西北角,一间温室大棚映入眼帘。隔着大块玻璃,我们能隐约看见茂盛鲜艳的花草。平时,学生们既可以在上面生物课,也可以参与项目研究,例如,化学实验以“身边的化学”为主题,学生设计小暖带、测定海带中的碘含量等,项目由学生亲自动手研究,合作研讨,老师仅仅起着引导者的作用,由此激发学生的科学兴趣,鼓励学生深入生活实践去解决实际问题。

目前,仅学森书院中科

技类特色项目就有生物科研与竞赛、科技类研究性学习等,并积极开发DI与OM竞赛、机器人、天文、小行星搜寻活动等新的科技优势项目。

校长助理熊永昌说,学校借鉴古代书院的形式,纳入现代教育的内容,实行横向行政班的年级管理和纵向教学班的书院管理相结合的经纬式管理模式,对于书院的项目和课程,学生可以自己设计、自由选择、自主研修、合作研讨。

每周一下午是高二人文实验班的特色课程时间。学生们自己为“自己的圆明书院”设计课程,“千古评述议于谦”、“布鲁图斯与安东尼的生死之辩”、“圆明书院朗读会”等,一系列的课程设计从课程背景、目的到具体步骤的实施都严谨有序,

主讲人与主持人全部是他们自己;他们请来快乐小陶子讲解如何做好义工;他们利用国庆节自己策划了“金陵记忆”为主题的实践活动课……

“书院”教学特别强调自主研修。高二人文实验班的研究性学习课题选定了“打工子弟学校存在的问题”为研究目标。从高一上学期开始,学生就与地处马连洼的风华打工子弟学校牵手,如今已历时两年余。从学校的选择到与对方的联络,全部由学生独立完成。学生们由组织捐款捐书到支教送课,由浮光掠影的慰问者,变成了每周一课的小学“教师”。整整一年,每周都会有学生利用人文实践课的时间去风华支教,承担起属于自己的社会责任。



高二年级学生在专业老师的指导下学打桥牌。

本报记者 安京京 摄

移动平台,让学生学习有自主

在高考中,101学生近年来数学满分3人,平均成绩在区里名列前茅。

数学教研组组长张燕菱说,101中学数学学科形成了“严、实、活、清、高”的教学特点,即严谨的治学态度,严格的教学要求;实事求是的科学精神,讲究实效的教学风格;活而不乱的教学氛围,灵活多样的教学模式;清晰明确的

教学思路,一段一清的教学节奏;高品位的教学风范,高质量高效益的教学成果。

数学组老师研发了数学智能学习系统,实现了基于网络环境的移动学习与自主学习平台。学生通过网络可以随时随地进入学习状态。这套系统对数学问题已经做好了各种分类,学生可以根据自身需求进行智

能组合、自己评判,也可以与同学和老师实现合作探讨、交互学习。

高一年级的李长旭介绍,除了学校的数学智能学习系统外,各班还建有自己的交流平台。学生可以直接从平台上找到老师上课用的课件,也可从班级资源库里按内容、难度选出适合自己的练习素材,以备课下消化吸收。

校本课程,让学生选择有动力

一位女生迅速打出一张梅花7,下家的同学略作思考后,回应了一张牌。他们是在上选修课程——桥牌课。

每张桌前坐着4位学生,桌子上放的是学习道具扑克牌。教室里很安静,学生们交谈时刻意压低声音。指导老师在各桌间指点一二。随行老师介绍说,这位老师是从桥牌协会聘来的。专业人士的指导,让学生的牌打得更地道。高二(4)班的孙慧媛说,以前听说过桥牌,一直很感兴趣,从上学期就开始选修这门课。大家在这个集体里就像同班同学一样熟悉。

专业性强的选修课程专门聘请校外专家或团队来讲授,例如飞机模拟飞行训练课就是聘请了北京航天协会的专业人员开设。学校为此购置了几十套设备,进行仿真模拟飞行实践训练,满足有飞行理想的学生的飞天之梦;再如“人气王训练营课程”,是学校和情智东方师资团队多年合

作的一门课程,利用生动的故事和游戏启发学生的感受与思考,从识别、表达和管理情绪入手,帮助学生掌握五大社交与情感教育的核心技能,深受学生喜欢。

动漫教室里是另一番天地:不到10名学生聚坐在桌前,前方的投影屏上正放映着一部纪录片,讲述的是日本动画大师宫崎骏和他的工作团队一起制作《悬崖上的金鱼姬》的全过程。开设这门课程的美术祁老师说她开设这门课程已经2年,每年的形式都不一样。今天是本学期第一节,一上课,她就发给孩子们一张小纸条,让他们在上面写好自己选修这门课的目的以及兴趣所在。征集意见后她发现,学生们分成了三拨,一拨想要学习动画绘画,另一拨只是纯粹的想要鉴赏,还有一拨对动画服装制作感兴趣。祁老师说,她将充分尊重学生的自主选择权和兴趣需求,从下节课开始,将给这三拨学生提供

不同的道具和工作环境,让他们各自钻研感兴趣的内容,最终将课程上成一个工作室的模式,争取在学期结束时,学生能共同合作创造出一部作品。

类似选修课在101中学有百余门。内容丰富多样,从“AP课程”到“古文字趣说”,从“JA经济学”到“趣味数字化物理实验”,从“模拟飞行”到“天文观测”,学生们有很大的自主选择余地。据了解,选课在网上进行。像模拟飞行训练、机器人制作等受学生欢迎的热门课程几分钟内就会被“秒杀”报满。

选修课程的另一个体系是体育选修,据校长助理熊永昌介绍,学校课程共5大领域23个系列,在选修课的时间安排上,体育与健康领域单独开设。学生在没有常规体育课的当天下午,必须自主选修一门体育课,保证每天锻炼一小时。目前学校共开设了篮球、排球、跆拳道、太极等10余门课程。